

甬绍舟地区首座大型抽蓄电站——

# 国网新源浙江宁海抽蓄电站全面投产发电

改善华东电网电源结构,有效提高长三角地区可再生能源消纳水平

■ 姜义平

5月8日,甬绍舟地区首座大型抽水蓄能电站——国网新源浙江宁海抽水蓄能电站(以下简称“宁海抽蓄电站”)4号机组投入商运,标志着电站全面投产发电。这一重要成果是国家电网公司深入贯彻落实能源安全新战略、积极支持浙江建设共同富裕示范区、服务经济社会发展、推动长三角地区新型电力系统与新型能源体系建设、助力“双碳”目标实现的新实践。

宁海抽蓄电站位于浙江省宁波市宁海县境内,紧邻沪杭甬负荷中心和东部沿海千万瓦级新能源基地,是国家能源局“十三五”规划重点建设项目、浙江省重点工程。电站总投资约70亿元,枢纽工程主要由上水库、下水库、输水系统、地下厂房和地面开关站等组成,电站安装4台35万千瓦可逆式水泵水轮发电电动机组,总装机容量140万千瓦,通过两回500千伏线路接入华东电网。电站筹建期工程于2018年4月开工,2024年10月首台机组投产发电,2、3号机组分别于2024年12月和今年1月投产。

## 灵活调节保供电 大国重器显担当

抽水蓄能电站具有调峰、调频、调相、储能、旋转备用和黑启动等功能,具备“源网荷储”全要素特性,是当前技术成熟、经济性优、具大规模开发条件的电力系统绿色低碳清洁灵活调节电源。当电力负荷低谷时,其利用系统富余的电能将下水库的水抽至上水库存储,电力负荷高峰时,再将上水库的水放至下水库,将水的势能转化为电能,是电力系统的“稳定器”“调节器”“平衡器”。

目前,浙江电网已建成“三直两交”特高压交直流混联大电网,三条“西电东送”直流通道已投运。“十四五”以来,浙江新能源快速发展,截至今年3月底,新能源装机已达5721万千瓦,占全省发电装机的36.65%。今年4月15日,浙江光伏发电出力达3436万千瓦,创历史新高,但以光伏为主的新能源装机快速增长也给浙江电网的运行带来挑战。

宁海抽蓄电站紧邻上海、杭州、宁波负



▲图为国网新源浙江宁海抽水蓄能电站开关站。

◀图为国网新源浙江宁海抽水蓄能电站上、下水库全景。

荷中心,周围有千万千瓦级的光伏和沿海风电。电站全面投产后,双向电力调节能力达280万千瓦,可进一步改善华东电网电源结构,提供安全可靠、灵活高效、绿色清洁的电力保障,有效提高浙江省乃至上海、华东地区风电、光伏发电等可再生能源的消纳水平,推动能源结构优化,每年可节约燃煤消耗量约18万吨,减排二氧化碳约36万吨,支撑浙江实现“双碳”目标。

## 创新引领筑精品 数字智能打样板

宁海抽蓄电站紧贴工程需求,坚持创新驱动、强化技术引领,积极探索新设备、新技术、新工艺应用,全方位创新创效,服务抽水蓄能行业高质量发展。

工程成功应用全球首台深竖井硬岩掘进机,降低作业安全风险。电站建设期间,攻克隧洞群全断面机械化掘进关键技术,成功应用全球首台大直径、深竖井硬岩掘进机,完成直径7.8米、深200米地下厂房排风竖井的挖掘施工。竖井硬岩掘进机集成竖井施工的所有功能,可同时实

现竖井的开挖、出渣、井壁支护以及施工过程中排水、通风、通讯等功能。设备掘进采用地面远程控制,实现操控人员无需下井便能掌握井下情况,以机器换人,降低了井下作业安全风险。

科技应用“多点开花”。工程建设中精准控制爆破参数提高洞室开挖半孔率,在地下厂房打造“外光内实”的精品岩锚梁,在上、下水库大坝面板混凝土中创新性掺入玄武岩纤维材料,明显提升面板混凝土抗裂性能。此外,电站在引水斜井压力建成应用自动焊接机器人,在上、下水库进出水口闸门井应用门槽云车直埋技术,高标准打造“一站式”安全教育培训中心、基建智能管控中心、智慧档案库房,为抽水蓄能电站机械化施工、智能化管控提供了“宁海方案”。

## 生态环保助低碳 乡村振兴促发展

宁海抽蓄电站本着“建设一座电站、带动一方经济、改善一片环境、造福一方百姓”的理念,推进绿色施工、建设惠民工程,取得显著的经济、社会、环境效益。

履行央企责任,服务乡村振兴。抽水蓄能电站投资大、建设周期长,可有力带动电源、电工装备、用能设备、原材料等上下游产业发展,对稳投资、保就业、惠民生发挥重要作用。宁海抽蓄电站结合工程建设需要,统筹安排,将下水库周边8个村组饮用水接入市政管网,村民自此用上了自来水;电站与地方修建的共建道路,惠及沿途十余个行政村;整治涨坑溪河道,将防洪标准由5年一遇提升至20年一遇,消除了涨坑溪防洪隐患;电站建设期每年可拉动GDP超30亿元,增加地方财政税收0.6亿元,提供就业岗位超过5000个;运行期每年可增加地方财政税收0.92亿元,为助力浙江建设共同富裕示范区、加快推进乡村振兴提供强有力的“引擎”。

强化绿色施工,保护生态环境。浙江是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,宁海县全域是生态旅游示范区。宁海抽蓄电站通过建体系、优方案、引技术、选材料、抓落实,重点抓好边坡复绿整治、施工废水处理等,打造绿色工程。为最大限度降低开挖对原有生态的扰

动,电站实行“早进洞、少开挖、强支护”,将部分上、下库连接公路由“明挖”优化调整为“洞挖”。电站内公路总长15702米,其中隧道8818米,对山体、植被影响小。在国内抽蓄行业首次使用植被混凝土复绿技术(VCC),施工复绿同步进行。电站复绿岩石、混凝土面边坡41万平方米,其中采用TBS(厚层基材喷射护坡技术)复绿23万平方米,采用VCC复绿18万平方米,实现开挖边坡的100%复绿。此外,电站设置废水处理系统9处、废水处理移动一体化设备3套、临时沉淀池30余处,实现电站施工废水处理循环利用。

宁海抽蓄电站先后获得全国“安康杯”、浙江省文明单位、国家电网公司抽水蓄能建设“六精四化”示范工程、浙江省优秀档案室等荣誉称号,累计获得发明专利授权7项、实用新型专利授权29项、行业级工法5项、科技创新、QC等成果获得国家电网公司、中国电力建设企业协会、浙江省“一等奖”等多个奖项,实现行业内多项技术突破,为我国抽水蓄能电站技术革新及高质量建设积累了宝贵经验。

# 煤企一季报:效益下滑 韧性凸显

■本报记者 杨沐岩

多家上市煤企近日公布的今年一季度业绩显示,全国煤炭产量创历史新高,其中山西煤炭产量大增,煤炭供应总量充足。但同时,市场维持供强需弱局面,煤炭销售量和价格普遍下降,营收和行业效益均出现一定程度下降,不过多数公司仍维持盈利,长协煤、新能源和煤化工等业务指标呈逆势上涨,体现出企业的韧性和转型机遇。

## ●产量再创同期新高

国家能源局发展规划司副司长邢翼腾日前介绍,一季度我国规上工业原煤产量12亿吨,同比增长8.1%;3月规上工业原煤产量同比增长9.6%,日均产量超过1400万吨。

作为我国重要的煤炭工业基地,山西煤炭产量长期占全国总产量的1/4以上。在经历去年“三超”专项整治之后,其煤炭产量逐步恢复回升。一季度,山西煤炭产量32540.7万吨,大增19.1%,规上煤炭工业增加值增长8.7%,带动山西工业整体增速提升。山西省统计局公布的数据显示,一季度山西省规模以上工业增加值同比增长7.7%。

此外,内蒙古、陕西和新疆一季度煤炭产量分别达到33074.0万吨、18452.6万吨和14223.7万吨,分别增长1.9%、3.8%和12.4%。在煤炭大省(区)产量增长带动之下,一季度国内原煤产量大幅增长。

中国煤炭运销协会分析,3月我国煤炭产能稳步释放,产地煤矿生产积极性较高,煤炭产量同比快速增长。国家统计局数据显示,3月全国原煤产量44058.2万吨,同比增长9.6%。但4月上中旬,主要企业煤炭日均产量比上月下降4.5%。

## ●供需宽松影响业绩

中国煤炭运销协会指出,尽管一季度煤炭供给整体充足,同时宏观经济运行总体平稳,全社会用电小幅增长,但工业用电同比下降,叠加非化石能源出力较好等因素,煤炭消费出现回落。一季度煤炭供需相对宽松,全社会煤炭库存继续升高,特别是上中游存煤明显累积,煤炭市场总体呈现供强需弱局面,市场价格弱势下行,行业效益大幅下降。

作为全球规模最大的煤炭上市公司之一,中



国神华的业务覆盖煤炭、电力、铁路、港口、航运、煤化工等全产业链。该公司表示,煤炭销售量及平均销售价格下降导致煤炭销售收入减少、售电量及平均售电价格下降导致售电收入减少,成为一季度营收下降的主要原因。

数据显示,一季度中国神华营收695.85亿元,同比下降21.1%,归母净利润同比降约18%,降至119.49亿元,煤炭产销、运输和电力方面的指标都出现下滑,其中煤炭销售量降幅15.3%,总发电量和售电量各下降10.7%。

同样受市场供强需弱局面影响的还有中煤能源。该公司一季度煤炭业务营收312.50亿元,比上年同期减少62.33亿元,下降16.6%。主要由于自产商品煤销售价格同比下跌106元/吨,买断贸易煤销售价格同比下跌125元/吨,煤炭业务毛利较上年同期减少26.74亿元,降幅达26.4%。

## ●上涨指标呈现新趋势

一季度业绩显示,长协煤仍是煤企应对当前市场波动的重要“压舱石”,长协的高签订量和兑现率可加强企业的抗风险能力。中国神华表示,与2024年相比,今年电煤中长期合同的签约量保

持基本稳定、无重大变化。该公司一季度销售煤炭9930万吨,其中6350万吨为年度长协,销量和价格较去年同期小幅上涨,而月度长协、现货和坑口销量和售价则出现不同幅度下降。

近年来,“两个联营”增强了煤企韧性,当前电力生产与销售已成为多家大型煤企的重要业务之一,推进新能源建设、强化煤电与新能源联营或成为煤企适应当前市场变化的关键。一季度,苏能股份新能源发电和售电量分别同比上涨74.06%和598.52%,新能源售电毛利达3184.56万元,较去年同期增长1466.97%。截至一季度末,中国神华对外商运的光伏发电装机容量849兆瓦,发电和售电量较去年同期增长60%,售电价格提高了8.8%。相比之下,其燃煤发电和售电量则各下降约12%。

兖矿能源预计,今年煤炭市场延续供应宽松格局,价格中枢有限下行,全年均价仍处在中长周期较好盈利区间。化工品市场价格中枢总体稳定,高端化工品价格支撑力较强。一季度,兖矿能源煤炭和电力销售量同比下降,化工品销量成为主营业务中唯一上涨的指标,增幅7.27%。中国神华的煤化工分部第一季度利润总额4300万元,同比上升168.8%,聚乙烯和聚丙烯销售量也成为主营业务中仅有的上涨指标。

## ●关注

### 祁韶直流输电工程 外送电量突破2000亿千瓦时

新华社电 截至5月5日24时,我国首条大规模清洁能源外送通道——±800千伏祁韶直流输电工程累计输送电量突破2000亿千瓦时,达2000.025亿千瓦时,其中,清洁能源占比达40%,相当于节约标煤884万吨,减排二氧化碳5604万吨,为华中地区能源保供和绿色发展注入了强劲动能。

祁韶直流输电工程起于甘肃祁连换流站,止于湖南韶山换流站,途经甘肃、陕西、重庆、湖北、湖南五省(市),全长2383公里。工程于2017年建成投运,2018年以来年均外送电量超250亿千瓦时。2024年,祁韶直流输电工程年利用小时数达4355小时,同比提高152小时。2024年以来,新能源电量输送占比达47%,单日最高外送新能源电量突破8000万千瓦时。

针对祁韶直流输电工程大负荷运行情况,国网甘肃省电力公司通过实施“风光火打捆”调度策略,借助百万千瓦级火电调峰电源,将河西走廊不稳定的风电、光伏发电转化为可调节的稳定绿电,电力外送能力不断提升。

甘肃是我国新能源大省,在祁韶直流输电工程带动下,甘肃电力外送格局不断拓展。目前,甘肃在建的“陇电入鲁”工程已投产,“陇电入浙”工程加快建设,“陇电入川”工程快速推进。

(王铭禹)

### 国内最大“光氢储一体化” 海上光伏项目全容量并网

本报讯 近日,国内规模最大“光氢储一体化”海上光伏示范项目、首个生态治理型滩涂光伏示范工程——国华如东光氢储一体化项目全容量并网发电。

该项目位于江苏省南通市如东县,利用滩涂约4387.5亩。项目总装机容量40万千瓦,配套建设升压站、储能设施、制氢加氢站,年发电量高达4.68亿千瓦时,年平均上网电量46293.4万千瓦时,建成投产后,每年可减排二氧化碳约30.94万吨,相当于新增1.5个西湖景区的森林碳汇,可有效助力地方生态环境保护和绿色低碳发展。

作为国内首个滩涂生态治理光伏项目,该项目创新“海上光伏+治草”生态修复模式,在互花米草生态治理方面先行先试,打造了江苏省及全国沿海绿色光伏融合生态治草示范。同时,项目也将带动海上光伏、储能和氢能等多个产业的规模化发展,完善和壮大地方新能源产业链。

(宗和)